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Relaatioalgebra

= Relaatiomalliin liittyy malli tietokannan
kasittelysta

= Tietokannasta pitaa pystya hakemaan tietoa
ja toisaalta tietokantaa on yllapidettava

= Tietokannan kasittelyn malli relaatioalgebra
maarittelee operaatiot, joilla olemassaolevista
relaatioista voidaa laskea uusia relaatioita
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Relaatioalgebra

= Yllapito:

— Relaatioalgebrassa ei tarkastella tietokannan
yllapitoa
— Voitaisiin ajatella etta yllapito palautetaan
kyselyiksi
« Lahtdkohtana joukko relaatioita

« Kyselylld muodostetaan uusi relaatio, joka korvaa jonkin
lahtéjoukkoon kuuluneen relaation

— > tietokannan tila on siis muuttunut
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Relaatioalgebra

= Kyselyt:

— lahtékohtana tietokannan tila joukkona relaatioita

— kyselyn tuloksena yksi relaatio

— kysely on lauseke, joka méaarittelee miten
lahtorelaatioista tuotetaan tulosrelaatio
soveltamalla relaatioalgebran operaatioita

— vrt aritmeettinen laskukaava.

« Lahtokohtana joukko lukuja

« Laskukaava kertoo miten luvuista lasketaan tulos
soveltamalla laskentaoperaatioita
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Relaatioalgebra

= Yhdiste (union)
* Yhdisteen avulla muodostetaan relaatio joka sisaltaa
kummankin yhdistettavan relaation monikot:
cRuUS ={t|te R v te S},
* missa R ja S ovat relaatioita ja t on relaation R tai S
monikko.

i1

Relaatioalgebra

= Operaatiot, joilla relaatioista voidaan
muodostaa uusia relaatioita

= Perustana joukko-oppi

= Joukko opin perusoperaatiot
— yhdiste, erotus, ristitulo,

= Erityisia relaatioalgebran omia operaatioita
— projektio, valinta,
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Relaatioalgebra - erotus (set difference)

= Erotuksessa tulosrelaatioon otetaan ne
relaation monikot, jotka eivat sisally
erotettavaan relaatioon :

mR-S={t|te RAtegS}
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Relaatioalgebra

= Yhdiste ja erotus edellyttavat, etta relaatiot
ovat samarakenteisia (union compatible)
— sama maara attribuutteja
— vastinpaikoilla samat arvojoukot

— vastinpaikkoihin liitettyjen attribuuttinimien ei
tarvitse olla samoja

— ensimmainen osapuoli nimeaa tuloksen sarakkeet
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Relaatioalgebra - ristitulo

m aste(R x S) = aste(R)+aste(S)

= koko(R x S) = koko(R)*koko(S)
— opiskelija relaatiossa 30 000 monikkoa
— opintosuoritus relaatiossa 600 000 monikkoa
— opiskelija x opintosuoritus: 18 000 000 000

= Samannimiset attribuutit:

— kaytetaan alkuperatarkennetta
- R(AB,C)x S(B,C,D) => RxS(A, R.B,R.C, S.B, S.C, D)

T I

Relaatioalgebra - ristitulo (Cartesian product)

= Ristitulossa R x S muodostetaan tulosrelaatioon
monikoita, kokoamalla yhdeksi monikoksi arvot
monikkopareista, joissa parin monikoista ensim-
mainen kuuluu relaatioon R ja toinen relaatioon S.
Yhdistetty monikko muodostetaan jokaisesta monik-

koparista.
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Relaatioalgebra - projektio

\T A [B [D [E
112 |3 |4
112 |5 |6
112 1 |3
3 |4 [3 |4
3 4 |5 |6
3 14 |1 |3
[ B [e(M [D[E
. 3 |4
T 5 |6
J 1|3
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Relaatioalgebra - projektio (projection)

= Projektiossa poimitaan relaatiosta annetuissa
sarakkeissa esiintyvat arvot

— al,...,an ovat arvoja
— x on monikko
— X.A on attribuutin A arvo monikossa x

= Vaikka sama arvoyhdistelma af1,...,an esiintyisi useassa
lahtérelaation monikossa, se tulee kuitenkin tulosrelaatioon vain
kertaalleen = toistuvien arvojen (dublikaattien) karsinta
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Relaatioalgebra - valinta (selection)

= Valinnalla poimitaan ehdon tayttavat rivit

" 6,,,(R) = { x| xeR ja ehto on voimassa, kun
siina esiintyvat attribuutit korvataan niiden
arvoilla monikossa x}

= Ehdossa vertailtavina voivat olla attribuutit ja
vakiot. Vertailuoperaattoreina tulevat
kyseeseen =, #, <, >, <= ja>=
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Relatioalgebra - valinta

R |A[B loai(R) A [B
Tz | T2
3 |4
|53>2(R) A
112
3 |4
oas(R) A [B |
Tuloksena tyhja joukko
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Relaatioalgebra - leikkaus

= Leikkaus on joukko-opin operaatio, jolla
saadaan tulokseksi kahden joukon yhteiset
alkiot. Se voidaan esittda erotus-operaation
avulla.

= RAS=R-(R- S)=S—(S- R)
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Relaatioalgebra -sijoitus

= Sijoituksella (assign) voidaan nimeta
tulosrelaatio

= S(A,B,....,N) := lauseke.
= Lausekkeen tuloksen asteen taytyy olla sama
kuin vasemmalla puolella olevien attribuuttien

lukuméaara

= Sijoitusta ei yleensa pideta relaatioalgebran operaationa, mutta
sita kayttden voidaan nimeta valituloksia ja kyselyiden laadinta
helpottuu

= Onimet(nimi):= ntgynimi(Opiskelija)
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Relaatioalgebra -liitokset (join)

= Monikkoparin yhdistdaminen jonkin ehdon
perusteella

= Liitoksessa yhdistyy valinta ja ristitulo
® RIX] jiosentoS = Siitosento(R x S)

- Yleisin litos on yhdistda monikko ja siihen
viittaava monikko
— yhdistamisehtona on silloin ehto R.A=S.VA,

— missa A on R:n avain ja VA on relaatioon R
viittaava viiteavain S:ssa
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Relaatioalgebra - loogiset lausekkeet ehdoissa

= Valintaehdoissa voidaan kayttdad samanlaisia loogisia
lausekkeita kuin ohjelmointikielissa, silla niita
kayttava valinta voidaan esittdd myds yksinkertaisia
valintoja ja yhdistetta, erotusta ja leikkausta kayttaen,
esim.

B Gehtot or ento2 (R) = Genior(R) U Genioa(R) ja
B Gentot and ehto2 (R) = Tento1(R) M Gentoa(R)
B G potentor (R)= R-0gp0r(R)

T I

Liitos
R A8 [s D [E
3 |4
1 12 5 16
3 14 EmE
\. v Ehto: R.A=S.D
\Rxs AlB [D |E
112 |3 |4 .
T2 15 1e Ensin ristitulo
gz |13
3 |4 |3 |4
304 |5 |6
3 14 |1 |3
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Liitos
R A B [s 2 E
1 )2 =16
4 (e
N Ehto: R.A=S.D
\Rxs A[B [D |E
4 2 2 4
. . = Sitten karsinta
12 1|3
314 [3 |4
Liitos

* Auto(Reknro, Vari, Vmalli, Merkki)
« Omistus(Reknro,Henkildnumero, Osoite, Nimi),

= Autot, joilla ei ole omistajaa?
— Ei T auto.reknrol
Auto [X|y0 ReknrozOmistus.Reknro OMistus)
=n Auto.reknro( Auto x Omistus -
Auto |x|Auto.Reknro=0mistus.Reknr0 Omistus)
vaan

T putoRekno(AU0) = Tt peno(  Omistus)
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Luonnollinen liitos

= R*S

= liitosehto muodostetaan automaattisesti siten,
ettd litosehtona vaaditaan kaikkien vastin-
attribuuttien yhtasuuruutta.

— Vastinattribuutilla tarkoitetaan téssa sellaista
attribuuttia, joka esiintyy kummassakin relaatios-
sa.

— Edelleen, koska jokaisella vastinattribuutilla edel-
lytetddn olevan sama arvo kummassakin yhdis-
tettdvassa monikossa, attribuutti otetaan mukaan
tulosrelaatioon vain kertaalleen.
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Liitos
R ]A |8 s b E
el s
3 |4
113
\. e Ehto: R.A#S.D
‘RXS A B |[D |E
112 |3 |4
112 |5 |6
P o .Y
1413 1z
3 |4 |5 |6
3 14 |1 |3
Liitos
‘AUtO Reknro | - Omistus  [Reknro Omistaja
ABC-123. Liisa
DEF-456 | Kalle
GHI-789 .| — Pelda
Tulos | Reknro
ABC-123
DEF-456
GHI-789

T Auto,rcknm( Auto ‘X|Aulo.Rcknro¢Omislus.Rcknro OmleLlS)
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Luonnollinen liitos

= Olkoot A1,...,An R:n attribuutit, jotka eivat
esiinny S:ssé ja C1,..., Cm S:n attribuutit,
jotka eivat esiinny R:ssa seka B1,...,Bk
attribuutteja, jotka esiintyvat kummassakin
relaatiokaaviossa. Talloin

* —_
= R*S=mp  anRB1...RBKCT,...Cm
(R %] RB1=5.81 and .... and R BK=S.BK )
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Luonnollinen liitos

= R(A,B,C)* S(AD,E) =

T agcoE (RIX|Ira=sa S)

= QAB,C)*T(AB,C) =

T ABC (lelQ.A=T.A and Q.B=T.B and Q.C=T.C T)
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Ulkoliitos

= AUt <[ a0 Reknro=omistus.Reknro OMIStUS

— Kaikki autot tulevat mukaan, mutta jos autolla ei ole

omistajaa tulee kyseisen auton omistustiedoiksi tyhjaarvoja.
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Ulkoliitos (outer join)

— Ulkoliitos on yhdisteen ja liitoksen yhdistelma, jolla
saadaan mukaan tulosrelaation myods sellaiset
lahtorelaation monikot, joille litosehdon mukaisesti
ei I6ydy yhtaan paria toisesta lahtorelaatiosta.

* Ro<| g S=

RIX] eno S) U (R- ’Tan(R)( R | ento SHXN,

— att(R) tarkoittaa kaikkia R:n attribuutteja ja X on
yksimonikkoinen relaatio, jonka kaavio on sama
kuin relaatiolla S ja jonka jokainen arvo on
tyhjaarvo.
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Ulkoliitos

Omistus | Reknro Omistaja
|ABC-123 Liisa
ABC-123  |Kalle
IH-789 Pekka

‘ Auto [Reknro [
ABC-1234]_
DEF-456
GHI-789 o}~

Tulos A.Reknro O.Reknro | Omistaja
ABC-123 |ABC-123 |Liisa
ABC-123 |ABC-123 |Kalle
GIH-789 GIH-789 Pekka
DEF-456 NULL NULL




